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Más de 50 millones de personas viven fuera de sus hogares por la guerra y la violencia

Más de 50 millones de personas viven lejos de sus hogares como consecuencia de la guerra, las persecuciones, los conflictos, la violencia generalizada y las violaciones de Derechos Humanos, según el último informe anual sobre desplazados del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR).  El número de refugiados y desplazados en el mundo alcanzó los 51,2 millones el año pasado, superando por primera vez la cifra de víctimas forzadas al éxodo durante la Segunda Guerra Mundial, anunció hoy el organismo de la ONU.

Un aumento de nuevos refugiados como el observado el año pasado -2,5 millones- no se veía desde 1994, coincidiendo con la última Guerra de los Balcanes y el genocidio de Ruanda, recordó al presentar estas cifras a la prensa el alto comisionado para los Refugiados, Antonio Guterres.  "Todo esto significa que no estamos frente a una tendencia al alza, sino ante un salto abrupto del desplazamiento forzado en el mundo", declaró el responsable.

Si los 51,2 millones de desplazados contabilizados en todo 2013 por la agencia se pusieran de acuerdo para formar una nación, se convertirían en el vigésimosexto país del mundo, con más habitantes que Corea del Sur, España, Canadá o Arabia Saudí, entre otros.  De ese total de 51,2 millones de desplazados por la violencia, la guerra y las violaciones de Derechos Humanos, 10,7 millones de personas se convirtieron en 2013 en nuevos desplazados como consecuencia de los conflictos y la persecución. De esta cifra, 8,2 millones de personas son desplazados dentro de las fronteras de su propio país y los otros 2,5 millones corresponden a personas que se convirtieron en 2013 en refugiados.

Los desplazados dentro de las fronteras de sus países llegaron a los 33,3 millones, lo que supone el máximo alcanzado desde que existen registros para este grupo de víctimas mayoritariamente de conflictos armados y desastres naturales. Cerca de 1,4 millones de desplazados retornaron a sus hogares o los lugares donde residían.  Los datos de todo 2013 recopilados por ACNUR desvelan que el número de desplazados aumentó en 32.200 personas por día, frente al incremento de 23.400 personas por día en 2012 y 14.200 durante el año anterior.

De los 51,2 millones de ciudadanos obligados a vivir lejos de su hogar, 16,7 millones de personas son refugiados y 1,2 millones son solicitantes de asilo. De los 16,7 millones de refugiados, 11,7 millones están amparados por ACNUR (1,2 millones de personas más) y los otros 5 millones están respaldados por la Agencia de Naciones Unidas para los Refugiados Palestinos (UNRWA).

ACNUR ha explicado que esta cifra de refugiados bajo su cobertura es la mayor que ha registrado desde 2001, cuando había 12,1 millones de refugiados bajo su mandato. La mayoría de los nuevos refugiados proceden de Siria (2,2 millones de personas) y de países con conflictos y violencia como la República Centroafricana, Sudán,Sudán del Sur, República Democrática del Congo y Malí.  Durante el pasado año, 416.600 refugiados pudieron regresar a sus países de procedencia, una cifra que es sensiblemente inferior a los 526.000 que pudieron hacerlo en 2012.  Pakistán se sitúa como el país que acoge más refugiados del mundo, con 1,6 millones de personas, seguido por Irán, con 857.400 personas, Líbano, con 856.500 personas, Jordania, con 641.900 personas y Turquía, con 609.900.

Líbano es el país que más refugiados alberga en su territorio en relación con su población, con 178 refugiados por cada 1.000 libaneses, la mayor carga que ha soportado un país desde 1980 y muy por delante de los siguientes países en la clasificación: Jordania, con 88 refugiados por cada 1000 habitantes y Chad, con 34 por cada 1.000.
El mayor número de desplazados

Siempre según el documento elaborado por ACNUR, los 51,2 millones de desplazados registrados en 2013 son el "mayor número de desplazados" desde que se tienen estadísticas globales. El recuento contempla un total de 10 millones de personas catalogadas como "apátridas", aunque ACNUR sólo ha sido informada por los diferentes gobiernos de un total de 3,5 millones en esta categoría en 75 países.

Entre los países de origen de los refugiados y desplazados, Afganistán encabeza la lista con 2,56 millones de refugiados enviados a otros países del mundo, seguido por Siria, con 2,47 millones, y Somalia, con 1,12 millones de refugiados.

En cuanto a los 1,1 millones de solicitantes de asilo, Alemania se ha convertido por primera vez en el primer país en número de solicitudes, con 109.600, por delante de Estados Unidos, con 84.400, y Sudáfrica, con 70.000 solicitudes. A lo largo de 2013, 21 países aceptaron en sus fronteras a 94.800 refugiados que buscan reasentamiento.

Menores no acompañados

Durante el año pasado, un total de 25.300 niños sin acompañantes o separados de sus familias de 77 países solicitaron asilo, la mayoría de ellos afganos, sursudaneses y somalíes. Según ACNUR, se trata de la mayor cifra de niños solos que solicitan asilo desde que comenzó en 2006 el registro de estos datos.

El informe de ACNUR pone de manifiesto, además, que el 50% de los refugiados contabilizados en 2013 tiene 18 años o menos, frente al 46% que tiene entre 18 y 59 años de edad y el 4% que tiene más de 60 años. El 86% de los refugiados viven ahora en países en vías de desarrollo, frente al 70% que lo hacían hace diez años, mientras que los países menos desarrollados alojan a 2,8 millones de refugiados.

1. ¿Cuál es la tesis de este artículo?  
2. ¿Cuáles son algunas razones que tenemos bastante refugiados hoy en día? 

3. ¿Cuándo fue la última vez que había casi iguales números de refugiados en el mundo como hoy? 

4. Hay muchos números y porcentajes en este artículo… por eso, ¿Cuál es el mensaje más importante sobre los números?  ¿Qué está diciendo el periodista?   

5. ¿Cómo podemos conectar este artículo con el tema Los Desafíos Mundial?

6. ¿Cómo podemos conectar este artículo con los otros temas? 

7. ¿Debemos permitir la entrada de estos refugios aquí en Austin?  ¿Por qué si o no? 

