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¿Por qué celebramos el Día de los Muertos?

por Elizabeth Rosales
Cada cultura tiene su propia manera de honrar a sus muertos, en México, hay dos días específicos del año que se utilizan para "visitarlos" y rezar por su descanso. El 1 de noviembre es para los niños inocentes que murieron precozmente, mientras que el 2 de noviembre se utiliza para recordar a los adultos que también fallecieron.

En estos días, amigos y familiares de los difuntos acuden al panteón para dejarles flores y diferentes regalos, recordando los alimentos y objetos que eran de su preferencia cuando estaban vivos, mismos que son montados en altares como parte del culto. Estos tiene la intención de "encaminar el alma del occiso hacia el tiempo y espacio que le corresponde" además de ayudar a aliviar el dolor de los vivos.
La celebración tiene su origen en el México prehispánico aunque el modo en que se festeja actualmente lleva una fuerte influencia española a raíz de la conquista. 
La vida y la muerte siempre han sido un símbolo importante en la historia de los pueblos mexicanos, siendo una peculiaridad de la cultura el no temerle a la muerte. Desde tiempos prehispánicos, la celebración del día de los muertos se trataba de venerar a la muerte, de agradecerle e incluso para tratar de mantenerla alejada y “espantarla.” 

Los mexicas, conocidos también como aztecas tenían un festival anual que se llevaba a cabo en el noveno mes del calendario solar, aproximadamente en agosto y duraba todo un mes. En estas fiestas, que posteriormente se convertirían en el día de muertos, se veneraba a la diosa Mictecacíhuatl y a su esposo Mictlantecuhtli, señores de la tierra de los muertos, pues se creía que estos protegían a aquellos que habían pasado a mejor vida. Dentro de los festejos se exponían los cráneos y pertenencias de los parientes fallecidos, además se ofrecían comidas tradicionales que eran preferidas por los muertos.

Anteriormente, los pueblos indígenas acostumbraban a celebrar el día de muertos en agosto, un mes que coincidía con las épocas de cosecha del maíz, pero con la llegada de los españoles se adaptó esta tradición a la religión que se les había impuesto, la católica, es por este motivo que la festividad coincide con dos celebraciones cristianas: Día de los fieles difuntos y Día de Todos los Santos.

Fue así como se incorporaron nuevos elementos al altar que se construye para los muertos, como las veladoras, el papel picado, pan de muertos, calaveritas de azúcar e inciensos además de retratos del difunto al que se dedica el ritual.
¿Y dónde originó Halloween? 
Origenes 

Lo que hoy conocemos como la Noche de Brujas o Halloween se celebraba hacen más de 3000 años por los Celtas, un pueblo guerrero que habitaba zonas de Irlanda, Inglaterra, Escocia, Francia y la Península Ibérica. Precisamente el 31 de octubre, los Celtas celebraban el fin de año con el Samhain, una fiesta pagana. Con la inmigración europea a los Estados Unidos, principalmente la de los irlandeses católicos en 1846, llegó la tradición de Halloween al continente americano. Cuando se habla de Halloween se piensa en disfraces, maquillaje, fiesta, dulces y niños; pero la tradición indica que su celebración no siempre fue festiva y alegre, y que los ritos que se practicaban durante la noche tenían un carácter purificador y religioso. 
¿Quiénes eran los celtas? 
Procedían originariamente de Asia y formaron el tronco, como miembro del pueblo indogermánico, que se estableció en el occidente de Europa, en el siglo XX a.C. ya habitaban el centro y norte de Europa. Para el año 1000 a.C. se extendieron por las Islas Británicas, norte de Francia, parte de Suiza y norte de Italia. Invadieron España en el siglo IX a.C. Su lengua era indoeuropea, de la cual se conservan escasos registros literarios.
Este día marcó la finalización del verano y la cosecha, y el comienzo del oscuro y frío invierno, momento del año que a menudo se asoció con la muerte humana. Los celtas creían que la frontera entre los mundos de los vivos y de los muertos se volvía incierta en la noche antes del Año Nuevo. La noche del 31 de octubre celebraba Samhain, fecha en la cual se creía que los espíritus de los muertos regresaban a la tierra. Para ahuyentar a estos espíritus, los celtas se vestían con cabezas y pieles de animales.
Después de que los romanos conquistaran la mayoría del territorio celta en el año 43 D.C., se incorporaron dos festivales de origen romano además de la tradicional celebración de Samhain. Durante cuatro siglos, Feralia fue un festival en el que se rendía culto a los muertos y Pomona fue el festival de la cosecha cuyo nombre se debe a la diosa de los frutos (manzanas) y árboles. 
En Estados Unidos comenzaron a celebrar esta fecha las pequeñas comunidades de irlandeses católicos a mediados del siglo XIX, ya luego entrado el siglo XX ( el de la comercialización ) se esparció la tradición al resto del planeta, entre ellos Puerto Rico. 
¿QUE SIGNIFICA HALLOWEEN?

Cuando el emperador Constantino decretó que los habitantes de su imperio se convirtieran al cristianismo, muchos ritos paganos se introdujeron. Fue así como el festival de Samhain se infiltró. 

Hacía el siglo VIII, la Iglesia Cristiana convirtió el día 1 de noviembre en el día de Todos los Santos para rendir homenaje a todos los santos que no tuvieran un día particular de celebración. A lo largo de los años, estos festivales se combinaron, y la mayoría llamó "All hallowmas" (la masa de todos los santos, de las personas santas) al Día de Todos los Santos. La noche anterior se conoció como "All Hallows Eve" (Víspera del Día de Todos los Santos). Con el tiempo, su nombre se convirtió en Halloween. 
 

La Calabaza 
La costumbre de ahuecar y tallar una calabaza para convertirla en un farol llamado Jack-o-lantern tiene su origen en el folklore irlandés del siglo XVIII. Los irlandeses solían utilizar nabos para fabricar sus "faroles de Jack", pero cuando los inmigrantes llegaron a Estados Unidos advirtieron que las calabazas eran más abundantes que los nabos. Por ese motivo, surgió la costumbre de tallar calabazas para la noche de Halloween y transformarlas en faroles introduciendo una brasa o una vela en su interior. 
La costumbre de pedir dulces de puerta en puerta (trick-or-treating) se popularizó alrededor de 1930. Según se cree, no se remonta a la cultura celta sino que deriva de una práctica que surgió en Europa durante el siglo IX llamada souling, una especie de servicio para las almas. El 2 de noviembre, Día de los Fieles Difuntos, los cristianos primitivos iban de pueblo en pueblo mendigando "pasteles de difuntos" (soul cakes), que eran trozos de pan con pasas de uva. Cuantos más pasteles recibieran los mendigos, mayor sería el número de oraciones que rezarían por el alma de los parientes muertos de sus benefactores. En esa época se creía que los muertos permanecían en el limbo durante un período posterior a su fallecimiento y que las oraciones, incluso rezadas por extraños, podían acelerar el ingreso del alma al cielo. 
1. ¿Por qué personas celebran el Día de los Muertos? 
2. ¿Dónde originó Día de los Muertos?
3. ¿Por qué personas celebran el día de Halloween aquí en los E.E.U.U.?
4. ¿Dónde originó Halloween?
5. Basado en las dos celebraciones, ¿qué podemos decir sobre nuestras festivales?  ¿Son estancadas o son plásticas? 
6. ¿Cuáles son algunas semejanzas entre las dos celebraciones? 
7. ¿Cuáles son algunas diferencias entre las dos celebraciones? 
8. ¿Por qué hay una celebración aquí en Austin para el Día de os Muertos?  ¿Qué significa sobre nuestra comunidad? 
9. ¿Sabes si se celebra Halloween en México?  ¿Qué significa si se celebra este día allí en México?  
Recuerda, contesta la información en el Google Form sobre “Qué aprendiste hoy”.  
